
Ob poslanskem
poročilu
dr. Vojana Rusa
POROCILO, katerega nam je posredoval naš
poslanec y Republiškem zboru dr. Vojan Rus,
predstavlja nov moment o živem stiku naših
predstavnikov z volivci. Poročilo nam je od-
prlo mnoge izmed problemov, s katerimi se
je ukvarjalo naše najvišje predstavniško telo,
pokazalo na rešitve in osvetlilo nekatera
stališča, za katera se je zavzemal dr. Vojan
Rus pri svojem delu v Skupščini SR Slove-
nije.

Z mnogimi ugotovitvami, ki jih obravnava
poročilo, se lahko strinjamo, nikakor pa ne
moremo mimo nekaterih dejstev, ki so že dlje
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časa znana, jih pa poslanec obravnava iz ne-
koliko preozkega stališča.

Vzroki inflacije in nelikvidnosti so že dlje
časa znani v naši družbi, vendar je mnenje,
da je poglavitni krivec obeh pojavov gospo-
darstvo — pri tem imam v mislih industrijo,
rudarstvo, kmetijstvo, promet in obrt, preveč
enostransko, saj je razvoj teh nalog že prešel
stopnjo, kjer so se lahko v posameznih de-
javnostih kopičili monopolni dobički. Težko
je očitati zgrešeno investicijsko politiko in
željo po lahkem zaslužku tistim gospodar-
skirn organizacijam, ki so prerasle okvire
obrti in pričele z industrijsko proizvodnjo,
pri tem pa izločale v svoje sklade visoka
sredstva za lastni razvoj. Takih organizacij je
danes največ — le redke so one, ki so do-
bile svojo doto od družbe v času prvega ob-
dobja planskega gospodarjenja.

Težnja, zavreti investiranje v gospodar-
stvu, kot žrtev na oltarju borbe proti infla-
ciji, se lahko kaj hitro sprevrže. Mlada gene-
racija potrebuje nova delovna mesta, posle-
dica stabilizacije pa ne sme biti brezposel-
nost.

Pretirano svobodno tržišče, zviševanje cen,
zapiranje trga in špekulacije so morda teht-
nejši vzrok za nelikvidnost in inflacijo kot
investicije in samo relativno visoki osebni
dohodki v nekaterih panogah gospodarstva.
Administrativna kontrola nekaterih cen, z njo
pa tudi administrativno usmerjanje sredstev
iz ene panoge v drugo panogo gospodarstva
ni odpravljala razlik v gospodarstvu, ampak
jih je še poostrila. Mnenja sem, da bo mo-
ralo gospodarstvo samo najti poti za izenače-
vanje pogojev gospodarjenja v in med pano-
gami. Pretirano svobodno tržišče je do ne-

davnega veljalo samo za nekatere, kar je še
povečevalo nasprotja znotraj gospodarstva in
ob znanem dejstvu, da so nekaterim gospo-
darskim organizacijam pomagali pri najema-
nju kreditov botri, bolj razdiralno vplivalo,
kot pa povezovalo interese v gospodarstvu.

Usklajevanje interesov v gospodarstvu,
prelivanje kapitala med panogami, zaradi in-
teresov prizadetih organizacij, ne pa zaradi
črke zakona, lahko ob družbeni kontroli cen
odločilno vpliva na rezultate stabilizacije.
Naloga predstavniških organov v vseh druž-
beno-političnih skupnostih, predvsem pa na-
loga gospodarskih zbornic je, da pozitivno
vplivajo na te procese.

Rast osebnih dohodkov, (danes je lahko
že vsak višji osebni dohodek zaradi aktivnosti
ob socialni diferenciaciji sumljiv), ne sme
postati strašilo. Če je rast oscbnih dohodkov
pogojena z vloženim delom in produktivnost-
jo "ter večjo rentabilnostjo, bo sleherno za-
mrznjenje osebnih dohodkov nestimulatiyno
vplivalo na delo v gospodarskih organiza-
cijah. Še bolj kot prej bodo mnogi iska-
li vire dohodka, ki se lahko skrijejo
očem davkarije. Naša potrošniška mentali-
teta je šla še tako daleč, da nas navaja na
zapravljanje, kajti varčevanje se do sedaj ni
obneslo, skoraj greh pa je razmišljati o tem,
da bi delavec lahko preostali del svoje plače
vložil v lastno organizacijo. Morda bi bil
potem še bolj zainteresiran, kako posluje
njegova organizacija. Zaradi takšne mentali-
tete lahko postane rast osebnih dohodkov
res problem, ker še povečuje povpraševanje
na tržišču ob relativno majhni ponudbi. Ob-
dobje, ko so bile naše meje zaprte je mimo,
nizki osebni dohodki pa so nam od tedaj
dalje prinesli več zdomcev zaradi nizkih do-
hodkov doma, kot pa zaradi tega, da bi bili
brezposelni. Naše šole so pričele šolati de-
lavce za tujino, delavci na višku svojih moči
odhajajo.

O tem, ko skupščina sprejema resolucije
b kajenju, se mi dozdeva, da zaradi drevesa
ne vidimo gozda. Ob tem, ko mnogim zaupa-
mo, da gospodarijo z milijardami, jim odre-
kamo zaupanje pri podpisovanju dnevnice in
kilometrine :— mar ni to kost za glodanje.

Težko se je strinjati tudi z mnenjem po-
slanca, da ob problcmatiki inflacije, nestabil-
nosti in nelikvidnosti skupščina lahko le
opozarja. Res je, da je politični vzvod, ki ga
predstavljajo Zveza komunistov, Socialistična
zveza in sindikati pomemben. Prav tako pa
obvezujejo idejna izhodišča Socialistične zve-
ze, Zveze komunistov, sindikatov in njihovi
programi poslance, da v smeri načel, ki jih
sprejemajo družbeno-politične organizacije
delujejo znotraj prcdstavniških teles. Kakšrta
je bila praksa do sedaj — mnogi pomembni
zaključki in programi teh organizacij so šli
mimo skupščin, ali pa so bili ponovljeni kot
resolucije, ki niso nikogar obvezovale. Mnenja
sem, da so naloge ravno obratne, poslanci bi
morali imeti večji posluh za sklepe družbeno-
političnih organizacij in samega volivnega
telesa ter na podlagi teh sklepov usmerjati
delovanje skupščin. Prav gotovo pa je odveč
plat zvona za združevanje produktivnih sil,
ko naj bi omejevale vpliv neproduktivnih.
Katere so te neproduktivne sile, kakšen je
njihov obseg? Ce obstajajo, so potem to le
ekscesi. Ce si prilaščajo odločujoči vpliv na
določanje, potem so zanje pristojni bolj kot
subjektivne sile — organi javne varnosti.

Bojan ŠTULAR


